



Решение проблемы забывчивости

Существует старинный прием, помогающий запомнить вещи: завязать узел. Еврейская традиция гласит, что так поступали сановники фараона. Так поступали и мудрецы Мишны. Даже сегодня евреи повязывают узлы, чтобы помнить.

Почему узел предотвращает забывчивость? И сделал ли то же самое Сам Б-г?



Еврейское озарение

Знакомство с учением Ребе



THE
SHLUCHIM
OFFICE

КОРАХ

Бемидбар

לעילוי נשמת אמונה וזכנתנו
האשה החשובה מצוינת במדותיה
בעלת מסירות נפש
מות דבורה ע"ה גrynberg
בת הרה"ח ר' אהרון מנדל
נפטרה אור ליום ג' - כ"א מנחם אב תשפ"ג

В память о нашей маме и бабушке
Дворе Гринберг
Дочери раввина Аарона Мендела Хазана

Она жертвовала собой ради еврейства
Покинула этот мир 21 менахем ава 5783



For sponsorship opportunities, email info@jewishinsights.org

©

Published and Copyright 2024 by

Shluchim Office International

816 Eastern Parkway, Brooklyn, NY 11213

718.221.0500

5784 - 2024

Founded in 2008 in memory of Rabbi Gabi and Rivky Holtzberg OB"М
Shluchim of the Rebbe to Mumbai India

А. Прелесть Торы

Ребе

Не давай оценки

Относительно изучения Торы мы находим: «”Всякий, кто говорит, что одно изречение ему приятно, а другое изречение неприятно, лишает Тору богатства (и в конечном счете утратит свои знания)”, как сказано: “Человек, который водится с блудницами, потеряет свое богатство”. Слово «зона» на иврите, обозначающее блудницу, также может быть прочитано как аббревиатура слов «зу наа («приятна») ва-арэна».,

ПЕРВОИСТОЧНИК 1 Притчи, 29:3

Человек, любящий мудрость, возрадует своего отца, тот, кто водится с блудницами, потеряет свое богатство.

«Тот, кто водится»: тот, кто связывается с блудницами, потеряет богатство своего отца. А отдав им плату, еще больше огорчит своего отца.

מצינו בונג עליימוד התורה
ש”כל האומר שמוועה זו נאה וזו
איינה נאה מאבד הוניה (כבודה)
של תורה” (וסופה להשתכח
מננו), ”דכתיבי¹ ורואה זונות
נוטריקון זו נאה וארענה,
ואעסוק בה) יאבד הון².

אִישׁ אָהָב חֲכַמָּה יִשְׁפֹּן
אָבִיו, וַרְעֵה זָנוֹת יִאָבֶד הָןָן.

ורואה: המחבר עצמו לזנות,
מאבד הון אביו, בתת להם
אתנן, ויצער עוד את אביו:

ПЕРВОИСТОЧНИК 2 Эрувин, 64а

Рабби Аха бар Ханина говорил: «Что означает стих: “Тот, кто водится с блудницами [зонот], потеряет свое богатство” (Притчи, 29:3)? Это намек на человека, который говорит: “Одно изречение приятно [зу наа], а другое изречение неприятно”. Такой человек теряет богатство Торы.

אמר רבי אחא בר חנינא:
מהו שנאמר “ורואה זונות
יאבד הון” - כל האומר
שמעועה זו נאה, זו איינה נאה
- מאבד הוניה של תורה!

Раши

«Водится с блудницами [роэ зонот]»: слова в этом стихе составляют аббревиатуру: «зу наа - ва-арэна, ва-эсок ба («эта приятна - и буду водиться с ней и заниматься ею»)». Поэтому я буду помнить и [другие отрывки из Торы, пусть даже менее важные]».

רשוי

רואה זונות: נוטריקון – זו
נאה וארענה ואעסוק בה,
כדי שתתקים בידך.

Ребе

Когда ученик говорит, что «одно изречение Торы приятно, а другое изречение Торы неприятно», он не отрицает их истинности. Он знает, что учение истинно, потому что верит, что оно было дано Моше на Синае. Однако, видя различные аспекты в Торе, он говорит, что некоторым из них недостает определенной красоты. Результатом этого становится «потеря богатства», потеря знаний Торы.

А все потому, что Тору невозможно измерять категориями человеческого разума. Человек не всегда может принять, что противоположные друг другу утверждения одинаково истинны. В то же время он может принять, к примеру, заповедь о почитании родителей – эта практика может быть для него «хорошой и приятной», а иная, не имеющая логического обоснования, по его мнению, не является «приятной». Человек понимает, что обязан соблюдать иррациональные заповеди, потому что это часть Торы, но не считает это дело «приятным», потому что оно с его логикой не согласуется. Это Б-жественный указ, обязательный к исполнению – Он повелел нам так поступать. Тем не менее, этот человек «потеряет свое богатство», включая даже те заповеди, которые он считает приятными, например, почитание родителей.

כאשר לומד תורה, ואומר, שמשמעות זו נאה בעיניו, ומשמעות זו אינה נאה בעיניו – הוא יודע אמן ש”משמעות זו” היאאמת, כיון שמאמין שנייתה למשה מסיני, אבל הוא מחלק ואומר שהסר בה עניין של יופי – אזי “יאבד הון”, שהתורה לא תתקיים בידו.

وطעם הדבר – כיון שהתורה אינה נמדדת על ידי שכל האדם, שיאמר שני הטענים אמרת, אבל, העניין של כיבוד אב ואם, למשל, הוא (לא רק אמרת, אלא גם) מנהג נאה ומדה נאה, ואילו עניין הקשור עם “חוקת התורה”, שאין על זה טעם ושכל, איינו נאה בעיניו; הוא מבין אמן שצריך לקיים זאת, כיון שזו יופי ”משמעות“ בתורה, אבל אין לה יופי בעיניו, כיון שאין זה באופן של הבנה והסבירה, כי אם, ”גירלה גורתי חוכה חקקתי“,³ שצריך לקיימה בעל-כרחו – אזי “יאבד הון”, שלא יתקיימו בידו אפילו המצוות שהן נאות בעיניו, כמו כיבוד אב ואם.

ПЕРВОИСТОЧНИК 3 Притчи, 29:3

Когда завтра твой сын спросит тебя, говоря: «Что это за свидетельства и указы, и законы, которые вам повелел Г-сподь, наш Б-г?»

Рамбан

Этот сын видит в Торе три категории заповедей: а) эдут («свидетельства»), как, например, Песах и другие, которые представляют собой память о чудесах, совершенных Б-гом для еврейского народа в Египте; б) хуким («указы») – заповеди, логика которых нам неизвестна; в) мишпатим («законы»), имеющие четкие логические обоснования.

כִּי יִשְׁאַלְךָ בָנֶךָ מַחָר לֵאמֹר, מַה הַעֲדַת וְהַחֲקִים
וְהַמְשֻׁפְטִים אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֱלֹהֵינוּ אֲתֶם.

рамб"ן

רוֹצֵחַ לוֹמֵר, שְׁהַבָּנוּ הֵזֶה רְאֵה בְּתוֹרָה שְׁלֹשָׁה
מִינִים מִהְמִצּוֹת: מֵהֶם עֲדוֹת – כְּחֵג הַפֶּסֶח
וּשְׁאַר הַמִּצּוֹת שֶׁהֵם עֲדוֹת הַנֶּסֶים וְהַנְּפָלוֹת
שְׁעַשְׂה הַשָּׁם יַתְבִּרְךָ לִיְשָׁרָאֵל בְּמִצְרָיִם. וְהַמִּינִים
הַשְׁנִים, הֵם חֲקִים – שֶׁהֵם חַמִּצּוֹת שָׁאַן טָעַם
נוֹדָע. וְהַמִּינִים חַשְׁלִישִׁים, הֵם חַמְשֻׁפְטִים – שֶׁהֵם
הַמִּצּוֹת שְׁפַטְעַם נוֹדָע וְנָגָלה, מִקְרָךְ חַסְכָּרָא
וּשְׁקוֹל הַדָּעַת.

Ребе

Уроки истории

Уже неоднократно говорилось о том, чему мы стали свидетелями в последних поколениях, – о появлении народа, сформировавшего свою культуру на столпах логики и разума, включая философию морали. Основанная на человеческой логике эта «мораль» в конечном счете вылилась в похищения, убийства и во все, что противоречит понятию «приятное изречение».

Вот почему все Десять заповедей были озвучены в одном речении – ибо «Я – Б-г» не может быть отделено от «Не убивай». А «Не убивай» несостоительно, не будучи связанным с «Я – Б-г».

כמדובר כמה פעמים⁴ מה שריאינו בדורות
האחרונים, שدواיק אויתו עם שבנה את כל
התרבויות שלו על שכל והבנה, וכלל בזה גם
חכמת המוסר, הנה כיוון שכל זה היה מיסוד
על שכל האדם, הביא "מוסר" זה לידי גניבה
ורציחאה, וכל דבר שהוא היפך "শמוועה נאה"
- לא רק מצד אמונה ה', אלא גם מצד "מוסר"
בפני עצמוו.

וזהו שעשרה הדברים נאמרו "בדיבור אחד"⁵,
הייןו, שאי אפשר להפריד "אנכי ה' אלקיין"
מ"לא תרצח", כיון שלא יהיה קיום ל"לא
תרצח" אם לא יהיה קשור עם "אנכי ה'
אלקיין".

Б. «Приятные» евреи

Ребе

Это верно относительно Торы, это верно и относительно еврейского народа. Слово «Исраэль» является аббревиатурой фразы «есть 600 000 букв в Торе». Это намекает на то, что каждый еврей подобен букве в свитке Торы Б-га.

Когда человек делает различий между евреями и говорит, что этот еврей «приятный», а другой «неприятный», он не может быть еврейским лидером. Человек может хотеть быть еврейским лидером, но общаться лишь с видными членами общины. Он считает, что ему подобает иметь дело с богатыми, потому что они могут пожертвовать деньги на поддержку синагоги, образовательного или благотворительного учреждений, или с интеллектуальной элитой, потому что они могут оценить по достоинству его познания в Торе. А о простом еврее, не преуспевшем ни в одной из этих областей, не обладающем познаниями в Торе и хорошими качествами, - он говорит, что тот «неприятен».

К этому человеку у него есть некая причастность, поскольку он является лидером общины, в которой тот состоит. Однако он делает различия между евреями и говорит, что «один приятный, а другой неприятный». Такой человек не может быть истинным еврейским лидером.

וכשם שהדברים אמורים בנוגע ל תורה
- כן הוא גם בנוגע לבני ישראל, שם
"ישראל" הוא ראשי תיבות יש ששים
ריבוא אותיות לתורה, הינו, שככל אחד
ישראל הוא "אות" בספר תורה של
הקב"ה:

כאשר עושים חילוק בין בני ישראל
ואומרים **שייהודי זה נאה ויהודי זה אינו**,
נאה - הוא רוצה להיות מנהיג בישראל,
אבל הוא אומר שמתאים לו להתעסק עם
אלו **שישבים בכוטל המזרחי**, מתאים
לו להתעסק עם גברים, כיוון **שיכול**
לקבל מהם כסף עboro החזקת בית-
הכנסת ובית-המדרשה ומוסדות צדקה,
או שמתאים לו להתעסק עם בעלי-מוח,
כיוון שהם יבינו מה שילמד עליהם, בתורה
שבכתב או בתורה שבעל פה, אבל בנוגע
לייהודי שאין בו לא טעם ולא ריח, הוא
לא רואה בו לא הבנה והשגה ולא מדות
טובות, לא ראש וגם לא رجالים - טוען
הוא **שייהודי זה אינו נאה.**

יש לו אמונה שiccot אליו, להיותו מנהיג
ונשיא על עדת ישראל שבין חבריה
מןנה גם היהודי הנ"ל, אבל הוא מחלק
ואומר **שייהודי זה נאה ויהודי זה אינו נאה**
- אדם כזה אינו יכול להיות מנהיג של
עדת ישראל.

ПЕРВОИСТОЧНИК 4 Рабби Йосеф-Ицхак Шнеерсон, Игrot Кодеш, т. 10, стр. 139

С тех пор как Б-г дал нам Свою святую Тору через Моше, наш народ разделился на две группы: знатоки Торы (интеллектуалы) и те, кто верит простой верой (простонародье). До времен Баал Шем Това знатоки Торы дистанцировались от простых евреев. Затем пришел Баал Шем Тов и продемонстрировал величие простых евреев.

Поначалу даже ученики Баал Шем Това были удивлены его общению с простыми ремесленниками и рыночными торговцами. Ученые в Торе насмешливо называли этих людей «чтецами псалмов» и «людьми, которые не понимают, что читают». Во многих городах раввины, главы ешив и ешиботники отделяли себя от простонародья, едва позволяя людям исполнять обязанности хазана, когда этого требовали законы траура в связи с утратой близкого. Им отводили для этого побочные комнаты синагоги. Так продолжалось до тех пор, пока не пришел Баал Шем Тов и не рассказал о достоинствах евреев с простой и чистой верой...

Сегодня очевидно, что каждый обладает величием, что и самый простой еврей – ценнейшее сокровище. Алтер Ребе объяснил, что знатоки Торы очень ценные, но интеллектуалы холодны по своей природе и могут попасть вловушку беспристрастности. Простой же народ обладает чистой верой и добрым нравом.

מִאָנוּ הַנְּחִילֵנוּ הִיא אַלְקִינוּ אֶת תֹּורֹתָנוּ
הַקָּדוֹשָׁה עַל יְדֵי מֶשֶׁה רְבָנוּ נִתְפְּלָגָן
עָמָנוּ לְשֻׁתִּי כְּתוֹת: א) בְּנֵי תֹּורָה
בְּעַלְיִ[י] שְׁכָל. ב) אֲנָשִׁים פְּשׁוֹטִים
בְּעַלְיִ אַמּוֹנָה פְּשׁוֹטָה. וְעַד מָרְנוּנוּ
הַבָּעֵל-שְׁם-טוֹב נִשְׁמָתוֹ עַדּוּ קַיּוּ
הַתַּּלְמִידִי חִכְמִים וּבְנֵי תֹּורָה
בְּדָלִים מִן הַיְהוּדִים הַפְּשׁוֹטִים. וּבָאָ
מָרְנוּנוּ הַבָּעֵל-שְׁם-טוֹב נִשְׁמָתוֹ עַדּוּ
וְהַרְאָה הַפְּלָגָת מַעַלְתָּם שֶׁל יִשְׂרָאֵל
הַפְּשׁוֹטִים.

רָאשׁוֹנָה הַגָּה גַּם תַּלְמִידִי הַבָּעֵל-
שְׁם-טוֹב נִשְׁמָתוֹ עַדּוּ הַתְּפָלוֹאוּ
עַל הַנְּהָגָת מָרְנוּנוּ הַבָּעֵל-שְׁם-טוֹב
נִשְׁמָתוֹ עַדּוּ לְקָרְבָּא אֶת פְּשׁוֹטִי אַחֲינוּ,
בְּעַלְיִ-הַפְּלָאכָות הַפְּשׁוֹטִים וְאֲנָשִׁי
הַשּׂוֹק. הַבָּנִי תֹּורָה קְרָאוּם בְּשָׁם “דֵי
תַּהְלִילִים וְאֶגְעָר” [”אָוּמָרִי הַתַּהְלִילִים”,]
וּ”דְלָא יְדַע מַאי קָאָמָרִי נִיקָעֵס”
[”אִינָם יְזַדְעִים מֵה שָׁם אָוּמָרִים”].
בְּכַפֵּה וּבְכַפֵּה עִירּוֹת הַגָּה הַרְבָּנִים,
רָאשִׁי יִשְׂבּוֹת וְתַלְמִידִי הַיִשְׂבּוֹת הַיּוּ
בְּדָלִים לְעַצְמָם. וּבְקַשְׁיִי הַיּוּ מִתְּאִירִים
לְמַחְיִיבִי קְדִישִׁים לְעַבְרָה לְפָנֵי הַתְּבָחָה,
וְהַרְחִיקָם מִמְּהַבְּתִי כְּנָסִיּוֹת לְהַחְדָּר
הַשְׁנִי וְהַדּוֹמָה. עַד שָׁבָא מָרְנוּנוּ
הַבָּעֵל-שְׁם-טוֹב נִשְׁמָתוֹ עַדּוּ וְהַשְׁפִּיעַ
מְרוֹחָו הַקָּדוֹשָׁה לְפָרָסָם מַעַלְתָּם שֶׁל
הַבָּעֵלִי אַמּוֹנָה פְּשׁוֹטָה בִּיְשָׂרָאֵל.

...מִאָנוּ נֹכְחוּ לְדֹעַת הַפְּלָאכָת מַעַלְתָּה
יִשְׂרָאֵל, שְׁהִיּוֹדִי הַפְּשׁוֹט בִּיּוֹתָר
הַוְאִ יְקַרְרֵב מִכָּל יְקַרְרֵב וְהַזְּבָדֵד קְרִישָׁת
רְבָנוּ הַזְּהָנוּ בְּאֶרְךְ העֲנֵין: תַּלְמִיד חִכְמָה
הַוְאִ יְקַרְרֵב בִּיּוֹתָר. בָּעֵל מִזְמָה הַגָּנוּ קָרְרָב
[בְּטַבְּעָו וְלֹעֲתִים קְרוּבָהּ מִקְרָרָב
אַרְיכִים וְהִירּוֹת. אֲנָשִׁים פְּשׁוֹטִים
הַמִּבְּעַלְיִ אַמּוֹנָה וּמִדּוֹת טֻבּוֹת.

В. «Приятная» работа

Ребе

Лидерство начинается дома

То же самое относится и к начальной форме лидерства, то есть к контролю над своим телом, которое Талмуд называет «малым городом». Человек должен контролировать свое тело и не позволять телу контролировать себя.

ועניין זה הוא גם בוגע להתחלה עניין הנשיות
(שהרי בנשיות גופא ישנן כמה דרגות) -
שלכל לראש צריך האדם להיות נשיא על כל
רמ"ח אבריו ושם"ה גידיו, לדברי הגמרא⁸
"עיר קטנה זה הגוף", והאדם צריך להיות בעל
הבית על הגוף, ולא ליתן לגוף לשלוט עליו.

ПЕРВОИСТОЧНИК 5 Коэлет, 9:14-15

Городок небольшой, и людей в нем
немного, и подступил к нему великий
царь, и обложил его, и воздвиг против
него большие осадные укрепления.
Но нашелся в нем мудрый бедняк, и
он вызволил этот город мудростью
свою...

עיר קטנה ואנשימים בה מעט, ובא
אליה ממלך גדול וסבב אתה ובנה
עליה מצודים גדלים. ומצא בה
איש מסכון חכם, ומילט הוא את
העיר בחכמתו.

ПЕРВОИСТОЧНИК 6 Недарим, 32б

Рами бар Аба сказал: что означает написанное:
“Городок небольшой, и людей в нем немного”?

אמר רמי בר אבא:
מהו שנאמר “עיר
קטנה ואנשימים וגוי”.

“Городок небольшой” – это намек на тело; “И
людей в нем немного” – это намек на части тела;
“и подступил к нему великий царь, и обложил
его” – это намек на злое начало; “и воздвиг
против него большие осадные укрепления” – это
грехи.

“עיר קטנה” – זה
הגוף, “אנשימים בה
מעט” – אלו אברים,
ובא אליה מלך גדול
וسبב אתה” – זה יצר
הרע, “ובנה עליה
מצודים וחרמים” –
אלו עונות,

“Но нашелся в нем мудрый бедняк” - это намек доброе начало; “и он вызволил город мудростью своею” - это намек на раскаяние и добрые дела, к которым подталкивает доброе начало.

”וּמָצָא בָּהּ אִישׁ מַסְכֵּן וְחַכֶּם “
– זה יציר טוב, “ומלט הוא את
העיר בחרמתו” – זו תשובה
ומעשיהם טובים שהיציר הטוב
גוזרים לאדם לעשותם

Ребе

Не будь животным

И здесь человек может поспорить и сказать, что он будет следить за тем, чтобы его голова была занята святыми делами, а когда дело коснется еды и питья, то почему бы ему не удовлетворить свои телесные потребности?

Еда и питье – сферы, в которых человек не имеет явного преимущества перед животным. Пока человек ест, утверждает он, он не мудрый.

ובגם בעניין זה יכול מישחו לחלק ולומר, שהוא יdag ויבתייח שראשו יהיה מונח בדברים נעלמים, אבל כשמדבר אודות אכילה ושתייה - למה לא ימלא תאונות נפשו?!...

אללא מה, עניין האכילה ושתייה הוא מהעניינים שביהם ”מוותר האדם מן הבהמה אין”⁹, כאמור רז”ל¹⁰ ”שלשה כבבהמה, אוכלין ושותין כבבהמה” - הנה בשעת האכילה ושתייה איןנו במדרגת ”חכם”!...

ПЕРВОИСТОЧНИК 7 Хагига, 16а

Шесть вещей говорится о людях: в трёх они подобны ангелам-служителям, в трёх они подобны животным.

В трёх они подобны ангелам-служителям: у них есть интеллект, как у ангелов-служителей; они ходят прямо, как ангелы-служители; они говорят на святом языке, как ангелы-служители.

שְׁשָׁה דָּבָרִים נִאֲמְרוּ בְּבִנֵּי אָדָם:
שְׁלֹשָׁה כְּמַלְאָכִי הַשְּׁرָת, שְׁלֹשָׁה
כְּבָבָהָמָה.

שְׁלֹשָׁה כְּמַלְאָכִי הַשְּׁרָת: יְשַׁ לְּהַם
דִּעָת כְּמַלְאָכִי הַשְּׁרָת, וּמְהֻלְּכִין,
בְּקוֹמָה זְקוֹפָה כְּמַלְאָכִי הַשְּׁרָת,
וּמְסִפְרִים בְּלֹשֶׁן הַקֹּדֶשׁ כְּמַלְאָכִי
הַשְּׁרָת.

В трёх люди похожи на животных: они едят и пьют, как животные; они размножаются, как животные; они испускают испражнения, как животные.

שלשה כבָּהֶמֶת: אֹכְלִין
וְשׁוֹתִין כבָּהֶמֶת, וְפַרְנֵן וְרַבְנֵן
כבָּהֶמֶת, וְמוֹצִיאֵן רַעֵי
כבָּהֶמֶת.

Ребе

В связи с этим есть известная история об Аристотеле: когда его поймали на неподобающем поведении, он сказал: «Сейчас я не Аристотель».

וכידוע בספרות¹¹ המובא בספר מוסר בוגע לאリスト, שכאשר תפסו אותו בעשיות דבר בלתי נאה, אמר: עכשו אני אリスト...

Мудрость учёного проявляется во всех его делах

Но правда в том, что если человек не контролирует свое питание, то ему не хватает и интеллекта. Так пишет Рамбам в Законах о чертах характера: «Так же как мудрый человек познается в своих интеллектуальных занятиях... так он должен познаваться и в своих делах – еде, питье, ходьбе и т.д.». По-настоящему мудрый человек – это тот, чья мудрость проявляется даже тогда, когда он гуляет или садится есть и пить. Человек, который говорит, что ему следует занимать разум и сердце лишь высоким, но руками может дать кому-нибудь пощёчину, а устами – иногда есть пищу без благословения и как обжора, чтобы удовлетворить свою ненасытность, – он «теряет свое богатство, а также контроль над своим разумом и сердцем.

ובכן: אם איןנו נעשה בעל הבית על אכילתו ושתיתתו – אז חסר גם בחכמתו, וכמו שכתב הרמב"ם בהלכות דעתות¹²: "כשם שהחכם ניכר בחכמתו .. כך צריך שיהיה ניכר במעשהיו במאכלו ובמשקהו .. ובהילוכו וכו'", היינו, שחכם אמיתי הוא מי שבחכמתו ניכרת גם בשעה שהולך לטויל או יושב לאכול ולשתות; אבל אם הוא אומר שמתאים לו להתעסק ולהבטיח רק את השכל שבראש והרגש שבבל, ואיילו בוגע לכוח המעשה שבידים – עלול ליתן סטירה לפולוני, ובוגע לפיו, עלול לפעמים לאכול ללא ברכה, ובדרך כלל אכילתו היא בדרך "זולל וסובא", למלאות תאות גופו ונפשו – אז "יאבד הון", שמתבטלת נשיאותו גם בוגע לראש ולב.

ПЕРВОИСТОЧНИК 8 Коэлет раба, 7:7

У рабби Йоханана бен Закая было пять учеников. При жизни они учились у него, а когда он умер, перебралились в Явне. Рабби Элазар бен Арах отправился к своей жене в город Эммаус, где были прекрасные источники воды. Он ждал, что к нему придут коллеги, но они не пришли. Он хотел отправиться к ним, но жена не разрешила. Она спросила: «Кому кто нужен в ваших отношениях с коллегами?» Рабби Элазар сказал: «Я им нужен». Она спросила: «Мыши следуют за бурдюком или бурдюк следует за мышами?» Рабби Элазар послушал и остался, и в конце концов утратил все свои знания.

חִמְשָׁה תַּלְמִידִים חִיו לֹא לִרְבִּי
יְוָחָנָן בָּן זְפָאֵי, כֶּל וּמָן שְׁהִיה קִים
חִיו יוֹשְׁבֵין לְפָנָיו, כְּשֻׁנְפֶּטֶר הַלְּכָו
לִבְנָה. הַלָּה רַבִּי אַלְעָזָר בָּן עֲרָד
אֶצְלָ אַשְׁתָּו לְאַמָּאוֹס, מָקוֹם מִים
יִפְּסִים וְנוֹהָ יִפְּהָ, הַמְּתִין לְהָם
שְׁיִבְזֹאוּ אֶצְלָוּ וְלֹא בָּאוּ. בֵּין שְׁלָא
בָּאוּ, בְּקַשׁ לִילָּה אֶצְלָם, וְלֹא
הַנִּיחָתוּ אַשְׁתָּו. אַמְּרוּ מֵצְרִיבָה
לִמְיָ? אָמַר לָהּ חָן צְרִיכֵיכְיוּ לֵי. אַמְּרוּ
לוּ: חַמְתָּ הַעֲכָבָרִים מֵדָרְכָו לִילָּה
אֶצְלָ מַיִּ, הַעֲכָבָרִים אֶצְלָ הַחַמְתָּ אוֹ
וַיִּשְׁבַּלְוּ עַד שְׁשָׁכָחַ תַּלְמֹדוֹ.

Г. Истинное лидерство

Ребе

Великий человек или лидер?

Это также верно и в отношении главы еврейского народа. Тот, кто имеет дело лишь с интеллектуально или эмоционально утонченными людьми и говорит, что остальными займутся его помощники, не может быть лидером.

Он может быть хорошим евреем, великим и тонким человеком во всех отношениях, но не лидером. Отличительная черта лидера, согласно Мидрашу, - то, что он, как и Моше, заботится обо всех овцах своего стада: «сначала он выпускал молодых овец пастись и есть мягкую верхушку травы. Затем овцы постарше ели среднюю часть. Старые же овцы ели грубую нижнюю часть последними». Так Моше доказал свою состоятельность как пастырь еврейского народа.

ПЕРВОИСТОЧНИК 9 Мидраш к Шмот, 2:2

[Давид, будучи пастухом] сдерживал старших овец, чтобы детеныши могли пастись в мягкой траве. Как только они наедались мягкой травой, он выпускал старых овец есть среднюю по жесткости траву. Затем он выпускал молодняк есть оставшуюся жесткую траву. Б-г [увидел заботу, которую тот оказывает каждой овце, и] сказал: «Тот, кто знает нужды каждой овцы, будет вести мой народ».

ועל דרך זה בוגר לנשים על בני ישראל: מי שמתעסק רק עם בעלי מוחין, בעלי שלל, או רק עם בעלי רגש, ואילו בוגר לשאר בני ישראל טוען הוא שעמהם יכול להתעסך ה"שמש" שלו - הרי זה סימן שאינו נשיא!

הוא יכול להיות יהודי טוב, אדם טוב, גדול ונעלה, עם כל המעלות; אבל להיות נשמה כללית, מנהיג בישראל - הנה הסימן על זה הוא כפי שמצוינו במדרש¹³ על הפסוק¹⁴ "ומשה היה רועה", שבහיותו רועה צאן דאג לכל סוג הצאן, ובזה בחנו אותו להיות רועה ישראל.

היה מונע הגדולים מפניהם הקטנים, והיה מוציא הקטנים לרעות, כדי שירעו עשב קרה, ולאחר כה מוציא חזקנים כדי שירעו עשב הבינונית, ולאחר כה מוציא הבחורים שיזהי אוכליין עשב הקשה. אמר הקדוש ברוך הוא, מי שהוא יודע לרעות הצאן איש לפיו כחו, הבא וירעה בעמיו.

Rebe

Моше проложил путь для всех последующих поколений еврейских лидеров, вплоть до нашего - Ребе Раица, чей день рождения и день освобождения мы сейчас празднуем.

וזו הייתה סלילת הדרך עבור כל רועה נאמן בישראל מידי דור ודור, עד לנו זה - בעל השמחה והגאולה.

משיחת יום ה' פרשת בלק, י"ב תמוז, ה'תשכ"ז
בלתי מוגה
תורת מנחם, כרך מ"ז עמוד 157